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QUÍMICA 

 

36) Considere as seguintes informações sobre entalpia de combustão no estado padrão ΔHo para al-
guns combustíveis. O quadro traz as entalpias-padrão de combustão a 250C (ΔHo) do etanol e do    
octano. 
 

Combustível Fórmula Molecular ΔH
o
(kJ/mol) 

Etanol (Álcool) C2H5OH(l) -1.367 

Gasolina (Octano) C8H18(l) -5.471 

               Dados Complementares: 
 1

H; 
12

C; 
16

O. 
 

 Considere os conceitos químicos e as informações fornecidas, analise as afirmações a seguir e as-
sinale a alternativa correta. 
 

l O etanol e metanol são isômeros de função. 
  

ll Toda queima de um combustível é uma reação química do tipo exotérmica (libera calor). 
  

lll A equação termoquímica balanceada, para a combustão do octano, principal componente da gasolina é:  
C8H18(l) + 25O2(g)   →  8CO2(g) + 9H2O(l).  

  

lV A massa molar do octano é 114g/mol e do etanol é 46g/mol. 
  

V A gasolina, derivada do petróleo, é um combustível fóssil renovável. 
 

A  Apenas a I está correta.  
B  Apenas II e IV estão corretas. 

Alternativa correta. 
I) Incorreto: Isomeria de Função: é o caso de compostos que apresentam a mesma fórmula molecular, mas per-
tencem a funções químicas diferentes. 
II) Correto: Toda queima de um combustível é uma reação química do tipo exotérmica (libera calor). 
III) Incorreto: A equação termoquímica, para a combustão do octano, principal componente da gasolina é  
C8H18(l) + 25/2O2(g)  →   8CO2(g) + 9H2O(l). 
IV) Correto: A massa molar do octano é 114g/mol e do etanol é 46g/mol. 

V) Incorreto: A gasolina, derivada do petróleo, é um combustível fóssil não renovável. 

C  Apenas II e III estão corretas. 
D  Todas estão corretas.  

 
============================================================================== 
37) O ozônio é um poderoso oxidante e muito rápido na inativação de bactérias. Tem 1,5 vezes o po-
der de oxidação do cloro e é 1500 vezes mais rápido na desinfecção.  
Fonte: Adaptado de http://www.snatural.com.br/ozonio-tratamento-agua-desinfeccao-efluentes/, Acesso em 27/09/2017. 
 

http://www.snatural.com.br/ozonio-tratamento-agua-desinfeccao-efluentes/
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3 O2(g)  ↔  2 O3(g)   ΔH = + 285,4 kJ/mol 

            Equação química de formação do ozônio. 

 Considere os conceitos químicos e as informações fornecidas, analise as afirmações a seguir e as-
sinale a alternativa correta. 
 

l O ozônio é uma molécula apolar porque possui três nuvens eletrônicas (ligação dupla, ligação dativa e um 
par de elétrons não ligantes) no átomo central (oxigênio) e apenas dois ligantes iguais ligados a ele.  

  

ll A reação de produção do ozônio ocorre com liberação de calor e é endotérmica. 
  

lll O aumento da temperatura favorece a reação endotérmica que, nesse caso, é a reação direta, ou seja, 
produz mais ozônio.  

  

lV O aumento da temperatura favorece a reação exotérmica que, nesse caso, é a reação direta, ou seja, pro-
duz mais ozônio.  

  

V Com base nessa equação, e considerando a transformação de 300g de O2(g) em O3(g), a quantidade de 
calor envolvida na reação é  2.662,5  kJ/mol.   

 

A  Apenas I e II estão corretas. 
B  Apenas a III está correta. 

Alternativa correta. 
I) Incorreto: O ozônio é uma molécula polar porque possui três nuvens eletrônicas (ligação dupla, ligação dativa e 
um par de elétrons não ligantes) no átomo central (oxigênio) e apenas dois ligantes iguais ligados a ele.  
II) Incorreto: A reação de produção do ozônio ocorre com absorção de calor e é endotérmica. 
III) Correto: O aumento da temperatura favorece a reação endotérmica, que, nesse caso, é a reação direta, ou 
seja, produz mais ozônio. 
IV) Incorreto: O aumento da temperatura favorece a reação endotérmica, que, nesse caso, é a reação direta, ou 
seja, produz mais ozônio. 
V) Incorreto 
3x32g ----- 285,4kJ 
300 g ------- x 
x =   300 x 285,4 
          3 x 32 
x =  891,87 kJ/mol. 

C  Apenas II, III e IV estão corretas. 
D  Todas estão corretas. 

 
============================================================================== 
38) A sintetização da amônia (NH3) a partir do nitrogênio e do hidrogênio na atmosfera, descoberta 
pelo cientista Fritz Haber, foi de suma importância para o mundo.  

 

NH3(g)  +  H2O(l)  ↔  NH4
+

(aq)  +  OH- (aq) 
 

  Considere os conceitos químicos e as informações fornecidas e assinale a alternativa correta. 
 

A  No equilíbrio acima as espécies que se comportam como ácidos de Bronsted-Lowry são NH3 e 

H2O. 

B  No equilíbrio acima as espécies que se comportam como ácidos de Bronsted-Lowry são NH3 e 

OH-. 

C  Segundo a teoria de Bronsted-Lowry, na equação química acima a amônia é uma base, pois re-

cebe um H+ para tornar-se no íon NH4
+. 

Alternativa correta  
Segundo a teoria de Bronsted-Lowry, na equação acima, a amônia (NH3) é uma base pois recebe um H

+ 
para 

tornar-se no íon NH4
+
. 
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No equilíbrio acima, as espécies que se comportam como ácidos de Bronsted – Lowry são: NH4
+
 e H2O. A amô-

nia (NH3) é considerada uma base de Lewis, por apresentar elétrons livres. O N é da família VA ( tem cinco elé-
trons) e utiliza três elétrons nas ligações com os hidrogênios, sobrando assim dois elétrons. 

D  A amônia é considerada um ácido de Lewis.  

============================================================================== 
39) Uma solução comercial analisada apresentou 4,5% (m/v) em ácido acético. Baseado nos conceitos 
químicos, expressa a concentração dessa solução em ppm (mg/L): 
 

A  45 

B  45 x 102 

C  45 x 10-3 

D  45 x 103
 

Alternativa correta  
4,5g _____  100mL 
  X    _____  1000mL 
  X = 45g/L 
1g   ____ 1000mg  
45g ____      X 
 X = 45.000mg/L ou 45 X 10

3
mg/L 

 
============================================================================== 
40) O corante de alimentos (Citrus Red 2) e o corante para pinturas (Yellow 2G) são representados 
pelas estruturas a seguir. 
 

Estrutura do Citrus Red 2  Estrutura do Yellow 2G 

  
 

 Considere os conceitos químicos e as informações fornecidas, e assinale a alternativa correta. 
 

A  O corante Citrus Red 2 apresenta três anéis aromáticos. 

B  Dois carbonos presentes na molécula do corante Citrus Red 2 possuem hibridização sp. 

C  Todos os carbonos presentes na molécula do corante Yellow 2G possuem hibridização sp3.  

D  Citrus Red 2 e Yellow 2G apresentam, respectivamente, as seguintes fórmulas moleculares: 

C18H16N2O3 e C16H10Na2N4O7S2. 

Alternativa correta  
Fórmula Molecular é a combinação de símbolos químicos e índices que expressam os números reais dos átomos 
de cada elemento presente em uma molécula.  
Citrus Red 2 e Yellow 2G,  apresentam, respectivamente, as seguintes fórmulas moleculares: C18H16N2O3 e 
C16H10Na2N4O7S2. 
 
============================================================================== 
41) Um técnico em química necessita preparar uma solução de biftalato de potássio (C8H5KO4),  
0,01mol/L em 500 mL de solução.  
Dados complementares: (H:1; C:12; K:39 e O:16).  M = massa (g) / (massa molar x V(L)). 
 

 O valor aproximado da massa, em gramas, necessária para preparar essa solução de (C8H5KO4) é: 
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A  1,02 

Alternativa correta  
Mmolar = 12x8 + 1x5 + 39 + 16x4= 204g/mol 
m = M X Mmolar X V (L) 
m = massa em gramas; M = molaridade ou concentração 
molar; Mmolar = massa molar; V= voluma em Litros. 
m = 0,01mol/L X 204g/mol X 0,5L 

m = 1,02g 

B  0,34 

C  68 

D  204 

 
============================================================================== 
42) A prolina é um dos aminoácidos cíclicos alifáticos que são componentes primários da proteína co-
lágeno, o tecido do conectivo que liga e sustenta todos os outros tecidos. Alguns alimentos ricos em 
prolina são o pão, o leite e a gelatina. 
Fonte:http://www.quimica.seed.pr.gov.br/modules/galeria/detalhe.php?foto=1917&evento=5, Acesso em 27/09/2017. 
 

 
 
 Considere os conceitos químicos e a fórmula estrutural da prolina, e assinale a alternativa correta. 
 

A  Pode-se identificar os seguintes grupos funcionais: Amida e Cetona. 

B  Os elementos essenciais de um aminoácido são o carbono e o hidrogênio. 

C  Apresenta uma amina secundária. 

Alternativa correta 
As aminas são compostos orgânicos derivados da amônia (NH3), onde os hidrogênios são substituídos por radi-
cais orgânicos. Elas são classificadas em secundárias quando há dois radicais orgânicos presos ao nitrogênio. 

D  Na fórmula representada não existe carbono assimétrico.  
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